

省检察院部署专项行动

打击欠薪犯罪与追讨欠薪同开展

近日,省检察院作出决定,在春节前后集中开展为期两个月的“检察蓝”助力根治拖欠农民工工资问题专项行动。据悉,这是我省检察机关连续6年在元旦春节期间集中开展此类专项行动。

通知指出,要把打击欠薪犯罪与追讨欠薪同部署、同开展,注重督促犯罪嫌疑人积极筹措资金,履行支付欠薪责任,对情节恶劣,后果严重,经刑事立案追缴仍不履行支付义务的犯罪嫌疑人,要依法从严惩处。要以认罪认罚从宽制度为抓手,争取最大程度追回农民工工资,最大限度减少对企业正常生产经

营的影响。要加强调查核实,注意甄别破产程序、执行程序中的虚假农民工工资债权,依法惩治冒用农民工名义实施虚假诉讼等违法犯罪行为。要综合运用再审检察建议、抗诉、检察建议等方式,高效办理涉农民工讨薪的民事生效裁判监督和执行监督案件,助力解决农民工赢了“官司”拿不到钱的问题。要聚焦农民工欠薪多发领域和重点行业,推行“支持起诉+调解和解+执行监督+司法救助”等办案模式,为农民工起诉维权和工资支付提供全方位的帮助。

通知强调,要快速办理涉农民工讨薪的

行政生效裁判监督和行政非诉执行监督案件,特别是对群体性的讨薪案件和因农民工讨薪问题引发的行政争议、行政不作为等行政监督案件,要优先高效办理。要聚焦农民工工资专用账户、实名制管理、总包代发、工资保证金等核心制度的全覆盖目标,盯住“有钱发”“发给谁”“发多少”“谁来发”“谁兜底”的各项制度环节,专项开展行政违法行为监督,督促相关单位和部门严格履责。同时,针对监管漏洞问题,通过检察建议、专题报告等方式,推动相关部门及时整改,依法履职,促进源头预防、依法治理。对企业、行业等在支

付劳动报酬方面存在的普遍性、倾向性、苗头性问题,积极启动涉案企业合规程序,依法向相关职能部门发出检察建议,提出解决对策,以“我管”促“都管”,促进源头治理,真正做到既当农民工的“护薪人”,也当企业的“护航员”。

据了解,2022年以来,我省检察机关共起诉拒不支付劳动报酬犯罪110人,向行政机关提出检察建议77件,实质性化解行政争议64件,办理支持农民工起诉讨薪案件2218件,共支持帮助3751名农民工讨回薪酬5100余万元。(安徽法制报记者 袁中锋)

街头宣讲安全知识

1月10日,阜南县公安局民警在商业区向群众宣讲平安知识。当日,阜南县公安局组织110指挥中心、交警、刑侦和治安等部门上街,开展“人民警察节”暨110宣传活动,民辅警向群众宣讲网络诈骗和跨境赌博等内容,增强群众自我防范意识。

吕乃明 摄



购物遭遇强行搜身 可主张精神损害赔偿

问:尹女士在超市购物付款后,经过安检门时报警器报警。商场保安拦住她令其脱掉外衣进行搜身,后未查到任何违规带出商品。由于事发时正值超市人流高峰期,围观者众多。尹女士深感受到侮辱,想

通过维权,要求对方赔礼道歉并赔偿精神损害抚慰金。请问她的诉讼主张能得到法院的支持吗?

答:超市对尹女士的强制搜身行为,侵害了其人格尊严,依法应予以赔偿。对于消费者权益受到侵害的赔偿范围,除物质性、财产性损失外,受害者还享有精神损害赔偿请求权。我国《民法典》第一千一百八

十三条规定:“侵害自然人人身权益造成严重精神损害的,被侵权人有权请求精神损害赔偿。”《消费者权益保护法》第五十一条规定:“经营者有侮辱诽谤、搜查身体、侵犯人身自由等侵害消费者或者其他受害人人身权益的行为,造成严重精神损害的,受害人可以要求精神损害赔偿。”

(本报综合)

【以案说法】

凝聚起护航新征程建功新时代的强大力量

全国公安机关庆祝第三个中国人民警察节

今年是第三个中国人民警察节,全国公安机关和广大公安民警通过举行升警旗仪式、唱警歌、重温公安机关人民警察誓词、表彰公安先进楷模以及组织警营开放日等多种形式,开展了庄重简朴热烈的庆祝活动,凝聚起护航新征程、建功新时代的强大力量。

10日上午10时,公安部举行了升警旗仪式,部机关干部代表整齐列队,向中国人民警察警旗庄重敬礼,齐声高唱中国人民警察警歌,重温公安机关人民警察誓词。公安部当日举办了新闻发布会、公安先进典型学习宣传活动和“向人民报告”等,集中反映公安机关新征程上维护国家政治安全和社会大局稳定的新成绩新贡献,充分展现党领导的社会主义国家人民警察克己奉公、无私奉献的良好形象,教育引导全体公安民警坚决捍卫“两个确立”,坚决做到“两个维护”,对党

绝对忠诚。

根据公安部党委部署,全国各级公安机关结合“公安心向党 护航新征程”主题宣传教育,组织开展了以突出忠诚教育、弘扬伟大建党精神和英模精神、充分展现公安队伍忠诚奉献为重点的系列宣传、庆祝活动。北京公安机关组织开展了“110宣传日”网络直播、2022年“北京榜样·最美警察”揭晓仪式等主题活动;浙江、湖南等地公安机关在城市广场、地标建筑开展庆祝警察节主题灯光秀等活动;江苏公安机关组织开展2022江苏最美警察最美辅警最美警嫂最美警队“四美”推选活动;黑龙江公安机关组织开展“同唱一首歌”“我们的节日”等活动;湖北公安机关举办了新闻发布会、警民座谈会、“两代表一委员”恳谈会和推介“最美”基层民警等活动;广东公安机关召开了专题新闻发

布会,通报学习宣传贯彻党的二十大精神有关情况和警察节有关活动安排;福建公安机关组织开展“矢志不渝110,新征程上保安宁”主题活动,在公交、地铁等设置110主题站台、车厢;河北、江西、甘肃等地公安机关组织开展对烈士、因公牺牲民警家属以及英模、伤残等民警的走访慰问活动;山东、河南、云南、新疆等地公安机关制作推出《110秒,警动瞬间》等一系列短视频、MV、主题海报;海南、重庆、四川等地公安机关采取线上线下相结合的形式,组织开展“110警营开放日”等活动。铁路公安机关在车站和列车上开展了反诈防骗禁毒宣传、普及急救知识等主题活动。国家移民管理部门、民航公安机关等因地制宜组织开展了形式多样的宣传、庆祝活动。

(董凡超)

反电信诈骗需久久为功

为遏制电信网络诈骗犯罪上升势头,全国公安机关持续向电信网络诈骗犯罪发起凌厉攻势,开展“斩链”“清源”“利剑”三大战役,发起打击涉诈团伙语音专线、跑分洗钱等各类集群战役,形成严打高压态势。

治理成绩有目共睹,2022年前11个月,全国共破获电信网络诈骗案件39.1万起,同比上升5.7%,抓获犯罪嫌疑人同比上升64.4%;240名电信网络诈骗犯罪集团重大头目和骨干被缉捕归案,组织区域会战捣毁诈骗窝点1800余个。一连串数字的背后,是广大公安民警的持续努力。

电信网络诈骗分子的嚣张气焰虽然得以遏制,但从源头铲除滋生违法犯罪的土壤,还需乘势而上,久久为功。

与传统诈骗犯罪相比,电信网络诈骗可以对大范围人群进行非接触式诈骗,实施速度更快、犯罪成本更低、迷惑性隐蔽性更强。花样百出的诈骗方式令人防不胜防,人脸识别、数字货币等新技术被违法利用,从冒充公检法人员到冒充客服退款,伎俩和工具不断翻新。

因此,相应的防范治理方式也需更新迭代。电信网络诈骗涉及金融、通信、互联网等多个行业,要实现治理效果最大化,对各部门的协同配合提出了很高要求。公安机关是排头兵,各部门应齐抓共管,坚持系统观念,构建更加严密的防范治理体系。例如,切断虚假信息的传播渠道,涉及网络和通信行业;加强对银行账户的安全保障,涉及金融行业;提高全民反诈意识,涉及多个部门。

近年来,公安部会同最高法、最高检等部门联合部署“拔钉”行动;会同工信部建成12381涉诈预警劝阻短信系统,累计发送预警提示短信、闪信4.7亿条;会同中央网信办建设推广国家反诈中心App,预警提示2.4亿次,取得了良好防治效果。实践证明,只有通力协作、综合治理,才能堵塞监管漏洞,实现“事前发现、事中阻断、事后打击”。

在防范治理电信网络诈骗工作中,“全民皆兵”机制格局的建立势在必行,公众也应积极参与,牢记未知链接不点击、陌生来电不轻信、个人信息不透露、转账汇款多核实,提高防范意识。上下联动、多管齐下,群防群治、形成合力,在全社会形成“不敢骗、不能骗、骗不了”的良好态势,让电信网络诈骗无处遁形、无计可施。

(林楠特)

法治时评